

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Segovia..... 1 peseta al mes.
 Provincia..... 3'25 » trimestre.
 Madrid y provincias.. 14 » año.

REDACCION

Calle de San Agustín, núm. 3.

EL DEFENSOR

Diario Liberal Independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS a precios convencionales.

No se devuelven los originales.

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

MARTES 5 DE SEPTIEMBRE DE 1905.



EL SEÑOR

DON ANDRÉS LUENGO LLORENTE

HA FALLECIDO EN JUARROS DE RIOMOROS (SEGOVIA)

á la una de la mañana del día 5 de Septiembre

Á LOS 35 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada esposa DOÑA MANUELA HERRERO; sus hijos VICENTA, LONGINOS, EMILLANO y TEODORO LUENGO; sus hermanos DON VICENTE (Presbítero), DON ANATOLIO, DON PABLO, DON MARIANO, DON AURELIO y DOÑA FRANCISCA; hermanos políticos DON CALIXTO, DOÑA DEMETRIA, DON BERNARDINO, DON MOISÉS HERRERO, DOÑA BENITA ARRIBAS, DON ROBUSTIANO GONZÁLEZ y DOÑA QUINTINA MERCADO; tíos, primos y demás parientes,

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida les ruegan encomienden su alma á Dios; por lo que recibirán un señalado favor.

ELECCIONES DE DIPUTADOS A CORTES

CANDIDATURAS ADICTAS

DISTRITO DE SEGOVIA

Don Lope de la Calle y Martín

DISTRITO DE RIAZA-SEPÚLVEDA

Don Eleuterio Delgado y Martín

GABINETE MECANOTERAPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR

UN MÉDICO ESPECIALISTA

Y A CARGO DE D. A. ORTEGA

Prado, 22, (antes Preclados, 34 y 36.)—MADRID.

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director.

¡Otra vez!

Las calles de Barcelona han sido teatro de un suceso sangriento: la conciencia humana ha levantado nueva protesta contra un crimen horrible, de esos que ponen espanto en el alma y arrancan violenta protesta á todo sentimiento honrado.

Varios muertos y algunos heridos, víctimas de un fanatismo cruel incapaz de ser justificado sino es en desequilibrada inteligencia, arrancan un grito airado de protesta contra el asesino y un sentimiento de compasión infinita para las víctimas.

La dinamita, ese agente propulsor que la inteligencia humana concibiera como medio de luchar en favor de la humanidad y para evitar el gasto de energías vitales; ese agente creador de potencia útil y destinado á economizar esfuerzos sobrehumanos ahorrando vidas que antes se sacrificaran al trabajo, ha

vuelto á ser empleado como medio de destrucción, y algunos seres inocentes han sido sacrificados á ese espíritu brutal de los que quieren crear destruyendo; inconcebible aberración y error lamentable de una secta encargada de justificar la eterna abominación del mundo civilizado.

Honda pena nos produce el recuerdo de las víctimas y ni un solo sentimiento de conmiseración arranca al alma el recuerdo del cruel asesino de sus semejantes, que, fría y calculadamente, mata por el placer de matar, provoca una protesta enérgica en todo corazón honrado y crea un mar de lágrimas incapaces de borrar la culpa cuya justificación es imposible en absoluto.

Torpes hazañas de seres inadaptables al medio ambiente, producen sacudidas violentas en el humano sentimiento, y cuando se piensa en la magnitud de la culpa surge como una necesidad la imposición de la pena si quiera no hayamos sido partidarios jamás de

un exceso de rigor que, lejos de evitar el mal, le provoca con más graves caracteres,

Es preciso, á todo trance, evitar los crímenes que como el de Barcelona tienen el triste privilegio de conmover profundamente el sentimiento público, y los gobiernos deben crear, antes que castigos siempre faltos de relación con la culpa, medios de evitar atentados que llevan un sello especial de crueldad y de ensañamiento.

Confusas las noticias que hacen relación al atentado de Barcelona, ya sea producto de una locura, ya de una idea profesada, es lo cierto, que se necesita un especial cuidado para evitar su reproducción, y los gobernantes habrán de adoptar los medios para evitar á la pobre España espectáculos repugnantes que se repiten con una frecuencia aterradora, quedando muchas veces en la impunidad y castigándose otras veces con un rigor esagerado.

La vida de los ciudadanos no puede estar á merced de los perversos instintos de quien abolió la conciencia del deber, y, una ley previsor, debe tender más principalmente á prevenir el mal que á castigarle más tarde, sin que por ello se eviten sus fatales consecuencias.

A la unánime protesta contra el inicuo atentado de la Rambla de las Flores, unimos la nuestra y pedimos á los poderes públicos estudien el medio de evitar esos actos, que son la afrenta más grande á la civilización y la negación más absoluta del sentimiento de la humanidad que debiera ser innato en el individuo.

SOCIALES

Las elecciones y los obreros

No voy a hablar, ni a defender la candidatura de mi querido y respetable amigo don Lope de la Calle, aunque por ella siento vivas simpatías, ni voy tampoco á combatir la candidatura conservadora, pues en estos artículos me he propuesto huir de todo lo que sea pasión política y afectos personales para hablar con imparcialidad, manifestando lo que me dicen mis conocimientos y lo que á mi inteligencia se le ocurre que es necesario y conveniente aconsejar á los hijos del trabajo, á la honrada y sufrida clase obrera.

A ésta dedico grandes ratos de mi vida, y á ella me dirijo en los momentos, actuales, seguro de que en mis palabras no han de ver otra cosa que la expresión sincera del que en la soledad del despacho emplea algún tiempo en estudiar todo aquello que en algo pueda beneficiar á ese ejército de hombres que viven de un mezquino jornal.

No hace muchos años todavía que no podían emitir sus votos los obreros, el sufragio era restringido no tenían derecho á usar de él todos los ciudadanos, ¿cómo si no interesara á todos por igual lo que en los cuerpos legislativos se hacía?

Esto no eran sino restos de una esclavitud, este es su nombre, á la que en otro tiempo estuvieron sometidos los seres que no nacían en doradas cunas; era una diferencia de clases irritante, y esto tenía que concluir y terminó gracias á la democracia, palabra hermosa que suena en los oídos de los humildes con dulces sonidos, porque ella recuerda la abolición de privilegios, y el establecimiento de la igualdad de derechos de los hombres, á quienes Dios hizo iguales y á quienes los despotas trataron de desigualar.

Merced á las conquistas democráticas los obreros pueden hoy manifestar sus quejas en el mitin, en el periódico ó en el folleto, gracias á ellas los obreros pueden asociarse para constituirse en sociedades de resistencia contra las opresiones de algunos patronos que no quieren ver en el operario sino la máquina que trabaja, y no al hombre que, como él, tiene derecho al descanso y á dar á su cuerpo lo que su cuerpo pierde en la labor que al capitalista enriquece más y más cada día.

La democracia nos ha traído el sufragio universal, por el cual á todos los ciudadanos les es dable emitir libremente sus votos para

elegir al representante en que crean concurren mayores y mejores condiciones, para poder defender los intereses de la colectividad; y los enemigos de la democracia son los que se han encargado de prostituir, de bastardear ese sufragio, que todos los amantes del gobierno del pueblo por el pueblo mismo debemos de poner gran empeño en velar por él y hacer que se conserve tan puro, cual la idealizan aquellos nuestros mayores que al instaurarle pensaron hacer de nuestra España una España completamente feliz y en la que la libertad fuese respetada como se merece toda idea noble y redentora.

Así, pues, es preciso que os fijéis, queridos obreros, en lo que os dejo dicho para que veáis lo importante que es el sufragio universal, y para que veáis también lo favorecidos que habeis sido con él, pues que os dá derecho para que de una manera directa podáis intervenir en la gobernación del Estado, puesto que estais facultados para enviar al Congreso á vuestro representante, al que también podeis exigir tenga en cuenta todo aquello que juzgueis conveniente para los intereses de la nación, de la provincia ó del municipio, y por consecuencia para vuestros intereses, porque no debeis olvidar que cuanto más prospera es una sociedad, más bonancible es también la situación de los individuos que la forman.

Yo hablo con gusto del sufragio, y hablo con más gusto cuando me dirijo á seres humildes porque tengo una gran complacencia en poderles decir «Este es un derecho que tenéis, y en virtud del cual podeis iniciar en la nación una era de prosperidad y de progreso.»

No creo que nadie se ofenda si digo, con un célebre socialista, que la masa obrera tiene una carencia grande de instrucción, pues habiéndola faltado medios para adquirirla, en cambio la han sobrado individuos que se han gozado en tenerla en un estado de ignorancia espantosa.

¿Y porqué esta ignorancia? Pues escuchad lo que decía ese socialista en un discurso: «Nos tienen sumidos en esa ignorancia por conveniencia propia, para con ella lograr que á veces cometamos actos que creemos pueden ser lícitos y no lo son.»... «Nos tienen en esa ignorancia, por último, para que no sabiendo lo que es el derecho del sufragio, vendamos nuestro voto al primer infame mercader de conciencias que se nos presente....»

Es cierto: lo más terrible, lo que más nos entristece á todos los que amamos á los hijos del trabajo, es que algunos vendan sus sufragios á esos que con tanto acierto llamaba el orador socialista mercaderes de conciencias.

Sabed además que la venta del voto, aparte de significar un acto de deshonor y una traición que imposibilita el triunfo de vuestras legítimas aspiraciones, cae también en la esfera del Código Penal, pues la ley que concede al ciudadano un derecho no puede consentir que el ciudadano le ejercite valiéndose de móviles bastardos.

No; vosotros debéis ir todos á votar, pues si es cierto que es un derecho, todos estos derechos que vienen á beneficiar á la sociedad, son á mi entender deberes que están obligados á cumplir los que de honrados ciudadanos se precian, de no caer en una negligencia culpable.

Votad, pero al hacerlo tened únicamente en cuenta quien es el candidato que más puede beneficiar á la nación y al distrito, fijáos en su política, no dejáos influir por el dinero, y si alguno se acercara á vosotros ofreciéndos el reluciente metal, denunciadle á los Tribunales porque el que trata de prostituir vuestra conciencia eso se merece, y á ello tenéis perfecto derecho, como la mujer honrada le tiene para denunciar al que se acerca á ella para comprarla su virginidad.

GABRIEL J. DE CÁCERES.

El eclipse en Ayllón

Cuando don Agustín Ruiz y yo, nos dirigimos al vértice, por si buenamente podíamos ver y hacer algo de lo que nos habíamos propuesto, lo cual era dudoso, por el estado del cielo cubierto

por grandes cúmulos y algunos cirrus, ya estaba allí desde mucho antes don Félix Gila, con los demás compañeros de excursión, habiendo tomado las primeras disposiciones necesarias al efecto.

El cerro de *el Otero* está ocupado por todo el vecindario de Ayllón, que supone que cuando nosotros desde Segovia vamos allí, por algo habrá sido. De Riaza también han venido algunos; entre ellos tengo el gusto de saludar, á los doctores don Leopoldo Moreno y don Ricardo Provencio á Manolo Ramírez y mi exalumno Benito Moreno.

El sargento de la Benemérita se ofrece al señor Gila en nombre del Jefe de la línea, por si necesitásemos sus servicios. Don Felix agradece el valioso ofrecimiento pero confiando en la cultura del pueblo, le dice que nada cree necesitar, como así ha sido.

Don Agustín monta el varáscopo con placas ortográficas provistas de antihalo y permanece de guardia junto al aparato, dispuesto á obtener fotografías de la totalidad. Don Mariano Saez tiene á su cargo la observación de estrellas, pues las conoce á maravilla; Juan Zuloaga y un servidor pensamos hacer dibujos de la corona, teniendo yo además sumo interés en la determinación de contactos. Los demás señores L. Vargas y Delgado, nos auxilian en las lecturas de aparatos y don Félix Gila se reservó las otras observaciones meteorológicas y magnéticas y la dirección general de los trabajos.

Momentos antes de las 11 y 47 hora del primer contacto, el cielo está completamente nublado; poco después, se abren las nubes y á través de las cirrus, Corrous asegura que el eclipse ha comenzado. La función que empieza al correrse la cortina, ha principiado. Yo que no tengo tan buena vista como él, no me doy cuenta del hecho hasta que pasa un breve rato. Resultado, que por culpa de las nubes, no pudimos apreciar con precisión la hora del primero de los contactos.

Durante el avance del disco lunar, todo el mundo mira al Sol con vidrios coloreados ó alumados. Pero como las nubes abundan tanto, con unas simples gafas oscuras, el Sol se puede mirar sin que haga daño. Rara vez le vemos entre dos grupos de nubes, casi siempre está nublado. Yo con franqueza declaro, que más miro durante la parcialidad al suelo que á lo alto. Porque hay allí un grupo de muchachas, que hay que verlas. Pues si no es fácil ver todos los días, como la Luna acude á la cita que le da el Sol, tampoco lo es ver reunidas tantas mujeres bonitas. Habrá habido cien observatorios con mejores aparatos, habrá habido en ellos un verdadero lujo en la instalación, habrán hecho los sabios, preciosas investigaciones, concedido, pero lo que es mejores vistas, yo os aseguro que en ninguno las ha tenido.

Los jóvenes y hasta yo que también lo fui, nos prestamos enseguida á dar explicaciones del fenómeno á... las muchachas bonitas. Que se le va á jase. ¡Alguna vez que otra, hay que hacer un sacrificio! y yo que estoy allí para observar, observo que la conversación que se establece entre los ellos y las ellas resulta muy animada. ¿Sera posible que hablen tan solo del eclipse? Yo no se por que se me figura que las sonrisas y la mímica que veo se apresan algo más, que movimientos de cuerpos sídereos. Yo tengo una discípula que no se llama Gloria, pero que merece llamarse, de la que quedo muy satisfecho. Comprende el eclipse enseguida y cambio impresiones con ella de continuo. Se interesa por el fenómeno, y no hace nada sin contar con migo y yo nada hago sin pedirle á ella, parecer....

A todo esto, las escenas chuscas á que dan motivo los chafarrinones de humo equitativamente esparcidos por mejillas y narices, son innumerables.

El disco de la Luna sigue avanzando, la luz disminuye, y la temperatura baja... empieza á notar frío, ... la hora de la totalidad se acerca, y para prevenirnos de la oscuridad que puede haber encendemos faroles y linternas á prevención teníamos preparados. Una voz ¡Habra verbena, ¡Puede! porque plantel de muchachas, para animarla ya ve Vd. que aquí no falta....

El cielo sigue nublado y ante el temor de que no tengamos tiempo de hacer Zuloaga y yo dibujas por separado celebramos consejo y acordamos dibujar cada uno la mitad de la corona, si es que las señoras nubes nos la quieren dejar ver.

En las 13 y 8, y á través de una nubecilla se percibe todavía un arco luminoso del disco del Sol los fotógrafos don Agustín Ruiz y Frutos Gila están en sus puestos. Los dibujantes en el nuestro con el lápiz y el papel. Yo estoy pendiente del reloj, cuando hieren mis oídos las estentóas voces de don Félix, anunciando la llegada de la pavorosa sombra, que viene con velocidad vertiginosa invadiendo el horizonte. La nubecilla que tapaba el Sol se corre, y entre un claro de nubes, de fantásticos colores, aparece la corona envolviendo al disco de la Luna. Miro al reloj.... es la hora: el cálculo que hice no ha fallado. Tengo una satisfacción.

La aureola de plateada luz, que por igual se extiende en todo el disco de la Luna, de una extensión próximamente igual á la sexta parte del radio de éste, arranca de momento una admiración á todos los espectadores. Después se hace el silencio. Echo una mirada alrededor y distingo perfectamente á las personas. Los horizontes presentan tintes extraños. Todos siniestros al N. O. hacia el S. E. matices claros.

La corona solar no ha sido como la que vi en

el eclipse del 900 desde la Mancha. Aquella fué más grandiosa. Se acusaron en ella con gran claridad las expansiones ecuatoriales y las plumas polares. Esta de ahora, ha sido un verdadero nimbo de luz, una sencilla, tranquila y delicada aureola. Ningún detalle importante en ella pude observar.

¡Una estrella! ¡Una estrella que se agranda! Si, una estrella.... no es una estrella: es el primer rayo de luz y de calor, que á vivificarnos, á acabar la totalidad, el Sol á la Tierra manda....

Se hacen muchos comentarios, todo el mundo á un tiempo habla, y cuando convienen todos en que no han visto estrellas, que las nubes nos tapaban, yo declaro que las vi.... Porque al lado de mí estaban, entre otras estrellas sueltas, dos grandes constelaciones, que si no están en los mapas, es porque están en Ayllón, de los sabios ignoradas: la de las señoritas Ramirez y la de las Garcia Tapiá.

Durante la totalidad, la temperatura ha sido de 11 grados, don Agustín ha tirado varias instantáneas y Frutos Gila también ha hecho funcionar su máquina. Los dibujantes, hemos hecho nuestro papel. El retrato nos ha resultado muy propio. No le falta más que hablar, si es que las coronas hablan. ¡Bravo Juanito! Veo que vienes á mantener, la tradición artística de los Zuloagas! El barómetro y la aguja, no han acusado novedad.

A medida que va viniendo la luz, la aprovechamos en hacer grupos de espectadores y alguna que otra placa también se dedica á la parcialidad. Félix II sigue tomando notas, como en todo el camino. Mario, aún no deja su anteojo monumental; con el cual si no ha visto mejor el eclipse que los demás, en cambio nos lleva la ventaja de haber hecho gimnasia él durante toda la mañana; y cuando al descorrerse la cortina, el espectáculo se acaba, en animados grupos bajamos del Otero al pueblo, en amena conversación con las muchachas. ¡Qué largo se me hizo el camino ayer! ¡Qué corto me parece hoy!

Comemos, y después de tomar café, con acompañamiento de pastas, dulces, habanos y licores en casa de los señores de Ramirez Ramos que en unión de sus bellas y agradables hijas, nos han hecho los honores de la casa, ocupamos de nuevo el entremóvil, llevando gratísimo recuerdo de Ayllón del eclipse, de las familias que tantas atenciones y consideraciones han tenido para con todos nosotros y.... de las muchachas, para las que son nuestros últimos saludos y las últimas miradas.



N. B. Según los señores Moreno y Provencio, las gallinas de Ayllón, durante el eclipse no tuvieron á barse por enteradas.

Una historia de amor

Lola y Luis se amaban quizá con demasiada ternura.

Cuatro años, próximamente, hacía, que, paseando un frío y nebuloso día de invierno por la carrera de San Gerónimo en compañía de sus amigos, la había visto por primera vez.

Era la hora de la puesta del sol; por la estrecha calle y su afluente la de Sevilla, punto de reunión de la aristocracia y del pueblo, pululaba una verdadera multitud. Se distinguía entre otros grupos uno formado por varios jóvenes estudiantes y un oficial del ejército, al cual dirigían sus compañeros bromas un poco pesadas.

Era este oficial joven y gallardo, de rostro moreno, grandes ojos negros de mirada fija y sombría, frente anchurosa, nariz ligeramente aguileña, y, en su labio superior, se esbozaba tenuemente el bigote.

Habían recorrido varias veces en toda su extensión la Carrera, cuando Luis se quedó fijo contemplando una muchacha que, en compañía de una señora ya de edad, acababa de pasar al lado del grupo formado por jóvenes.

—Conquista segura—exclamó uno de ellos al ver á Luis que fijo se había quedado mirando á aquella mujer.

—Ya lo creo—contestó otro. Cualquiera se resiste á esos ojos, y, sobre todo, á esos pantalones encarnados.

Luis no había oído las anteriores palabras, pues hacía tiempo que miraba en dirección de la Puerta del Sol, sitio por donde había desaparecido la joven.

Repentinamente Luis se despidió de sus amigos y con megestuoso andar siguió en la misma dirección que la joven.

Una vez en la Puerta del Sol la divisó entre el confuso tropel de gente; y ponerse inmediatamente detrás de ella, fué para Luis obra de pocos segundos.

Tratemos de conocer á la joven. Era una morena alta y bien proporcionada. Sus ojos rizados, ligeramente respingada; y sus carmines dejaban ver dos hileras de preciosas perlas, componían su rostro gracioso y ovalado, al

qual servía como de marco los rizos negros que, en profusión, caían á su alrededor.

Al andar movía cadenciosamente el cuerpo, y al recogerse con extremada coquetería, dejaba ver sus diminutos pies calzados con lindos y pequeños zapatos, y el principio de una bien torneada pierna.

Luis continuó detrás de ella, hasta que, después de atravesar infinidad de calles, la vio desaparecer en el amplio portal de suntuosa morada.

A partir de aquel día Luis fué su sombra, pues se le veía á todas horas pasear por su calle esperando para seguirla en el diario paseo.

Llegó por fin el día en que se comprendieron y se amaron con infinita ternura. Doños, que para ellos transcurrieron demasias pronto, los pasaron en amoroso y tierno idilio.

En todas partes se les veía juntos; y nunca una ligera nube manchó el azul y puro cielo de sus amores.

Un día, sin embargo, Lola recibió con demasiada frialdad á Luis: la causa no se la quiso explicar, pues lo que le dijo fué un fútil motivo para encubrir la verdadera causa de su enfado.

Desde ese día se vió constantemente turbada su felicidad, ya no pasaban largas horas como anteriormente en tierno coloquio; la cara de Lola en otros días sonriente era ahora seria; pero no por eso menos bella.

Un día por fin Lola consiguió regañar con Luis. Se devolvieron sus cartas y presentes pero Lola notó en los suyos la falta de una miniatura.

Por entonces reinaba gran intranquilidad en España con motivo de la guerra del Africa que consumía lenta y traidoramente muchas vidas.

Hacíanse alistamientos de gentes que llevar al vecino territorio para regar, tal vez, con su sangre el traidor suelo africano.

En el cuerpo de guardia de uno de los regimientos de infantería de guarnición en Madrid, reinaba bastante agitación; la causa de ello era, que, había de tener lugar un sorteo entre los oficiales para mandar uno al Africa.

Estaban reunidos todos los jefes y oficiales y se iba á proceder al sorteo, pero antes el Coronel hizo la pregunta de si había alguno voluntario: reinó un silencio absoluto y nadie contestó, entonces se hizo por segunda vez la pregunta y una voz entera, pero debil contestó «Presente» y se vió á un teniente que pálido y con el rostro denudado permanecía en pié.

Este era Luis X. Sus compañeros le felicitaron por su valor y abnegación y al preguntarle la causa de ir voluntario no contestó nada, pero se le vió apoyarse en la pared como si temiera perder el sentido al mismo tiempo se le vió introducir una mano en su pecho y oprimir un objeto.

¡Soy muy desgraciado! murmuró.

El reducto estaba sitiado hacia ocho días y estaba completamente incomunicado. En su interior defendían caras sus vidas un teniente con veinte hombres á su mando.

En lo alto del reducto veíase ondear la bandera española. El hambre ya dejaba sentir su garra sobre aquel puñado de heroicos soldados.

Al amanecer se vió el movimiento de infinidad de puntos blancos que alrededor del reducto pululaban. Diríase que era una gran manada de blancos anades que allí había posado su vuelo.

Al acercarse se vió distintamente que era un formidable ejército de moros, que, lanzaban inarticulados sonidos guturales y blandían en una mano la pesada espingarda y lucían en su cintura con destellos que las arrancaba el sol las afiladas gámicas dispuestas á hundirse en las carnes del enemigo.

Los defensores del reducto se aprestaron para el combate; el teniente arregaba á sus nombres y disponía el plan de defensa.

Aquella avanzadilla de alborozados blancos cayó cual poderoso alud sobre el reducto. Las descargas de fusilería se sucedían con increíble rapidez; apenas sonaron las primeras la bandera doblégose y cayó lentamente rota su asta.

Tratar de volverla á colocar en su puesto era una verdadera temeridad, pues era exponerse á ser blanco de innumerables espingardas.

El teniente con la espada desnuda en la mano preguntó si había alguno que quisiera llevar á cabo tan arriesgada empresa; un mudo silencio reinó en aquellos momentos; nadie se sentía con fuerzas para hacerlo.

Entonces el teniente recogió y pauido, pero sereno empezó á ascender con pié lento y firme á colocarla en su sitio.

Apenas había asomado su cabeza por la altura del reducto cuando su ros agujereado por dos balas cayó rebotando en el interior á los piés de sus asustados soldados.

El teniente continuó impasible su ascensión y colocó la bandera en su sitio; nada más hermoso que aquel hombre, aún, joven con la cabeza descubierta y en su diestra la espada que presentaba su pecho á las balas del enemigo.

Al cabo de unos segundos se le vió vacilar y caer pesadamente con los brazos estendidos en el interior del reducto; sus soldados saliendo del estupor que les había causado la hazaña de su teniente acudieron á socorrerle.

Entonces él con voz aún clara dió órdenes para que prosiguiese la defensa, y como si el esfuerzo de hablar hubiera agotado sus fuerzas se le vió que trabajosamente llevaba una

mano á su pecho y sacaba una cosa teñida de rojo por su sangre que beó con efusión y contempló con su mirada ya vidriosa.

Un refuerzo llegado á tiempo salvó el reducto. El general que le mandaba lo primero que vió al entrar fué el cadáver del teniente que tenía en los labios la cruz de su espada y en la otra mano una cosa que en la agonía apretó con frenesí y en la cual al través de la mancha rojiza de sangre se leía con letra fina y elegante de mujer, una soia palabra... ¡Lola!

Como recompensa á esta acción heroica el general descubrióse y ante los soldados hincando una rodilla en tierra despojóse de una de las cruces que adornaban su pecho y la puso sobre el del cadáver del teniente.

Quince días después el público de Madrid, leía en uno de los periódicos esta noticia... «El bizarro teniente de infantería don Luis X. que marchó voluntariamente á la campaña del Africa ha muerto valientemente despues de defender con heroismo la posición que se le había confiado...»

Un mes despues el mismo periódico decía... «La bella señorita Dolores Z. ha profesado en el convento del Sagrado Corazón para dedicarse á la enseñanza, y ha tomado el nombre de Sor Angustias...»

EDUARDO LABRADOR Y MARI GOMEZ

Movimiento electoral

Anoche, y en el local denominado «casa de Concejos» se reunieron la mayoría de los labradores del barrio del Mercado á quienes se había convocado para celebrar una reunión electoral.

A esta reunión asistieron el candidato ministerial nuestro querido amigo don Lope de la Calle, los señores Paramo (don Santiago) Cabrero y nuestro director señor Martín Higuera que goza de verdaderas simpatías entre la honrada clase á que se acude en demanda de franco y leal apoyo para la candidatura segoviana.

El señor Martín Higuera que ha venido cultivando la amistad real y sincera de aquellos elementos trabajadores, que siempre respondieron á sus exhortaciones, improvisó un discurso vehementísimo, en el cual manifestó que reclamaba el apoyo decidido de sus queridos paisanos para el hijo del pueblo, que no trataba de hacer una política de bandera ó de grupo, sino una política segoviana, redentora para el distrito, haciendo de protección fecunda y encauz, y auxiliando á hechos realizados en esta capital para poder en otras partes aceros de proludada convicción que arrancaron entusiastas manifestaciones de conformidad y apasionados saludos de aquellos honrados vecinos de Segovia, encarrilados con una candidatura que tiene una significacion especial en los actuales momentos.

Nuestro querido director supo llegar al corazón de sus paisanos y amigos, y al terminar su discurso pudo apreciar, autos reunidos, una completa identificación con sus deseos que no son otros que la prosperidad y el engrandecimiento de este pueblo querido, al cual ha sacrificado, en mas de una ocasión, su tranquilidad y sus conveniencias.

Hizo uso de la palabra el señor la Calle y en un discurso magistral, lleno de sinceridad y de entusiasmo, el hijo del trabajo, aquel que en sus primeros años fué labrador y mas tarde, á expensas de grandes sacrificios, consiguió elevarse en la social esfera, tuvo felices e inspirados parrafos en los cuales, salvando el respeto debido á las personas, hizo una acabada censura de la marcha de la política en Segovia y prometió, si obtenia el triunfo, hacerse interprete de los deseos de un pueblo que, abandonado por completo á sus fuerzas, gime hace tiempo en el mayor de los desamparos sin que una sola voz se haya levantado en defensa de los maitrechos intereses de Segovia que él prometió defender con energía y entusiasmo.

Con frase persuasiva y elocuente, recabó el apoyo de aquellos que consideraba como hermanos y, en parrafos brillantes, que fueron interrumpidos con muestras de aprobación, manifestó que si obtenia el triunfo, sus actividades todas se emplearían en beneficio de Segovia y si se consideraba fracasado, se retiraría á la vida del hogar, dejando que talentos superiores al suyo se encargaran de defender los intereses de la olvidada Segovia.

Don Santiago Paramo hizo uso de la palabra á continuación, y, a fuer de imparciales, hemos de manifestar que nos gustó su discurso, en el cual, con frase graciosa puso de manifiesto lo perjudicial que es para los distritos el votar candidatos que, por el hecho de ser cuneros, ni conocen ni tienen interés en atender las necesidades de los pueblos que representan.

Aludió á determinados procedimientos que pueden ser motivo á ciertas prerericiones y recomendó la candidatura de su paisano, don Lope de la Calle, manifestando que si este, mas tarde, defraudaba las esperanzas puestas en él por sus conciudadanos sería el primero en aconsejar que se le negara el apoyo que hoy solicita, por no haber sabido defender los intereses que el distrito le encomendara.

Terminados estos discursos, se cambiaron impresiones sobre la lucha electoral y se disolvió la reunión en medio del mayor entusiasmo, y prometiendo los labradores del bar

rrio del Mercado su entusiasta y decidido apoyo al candidato segoviano, que representa, para los hijos del terruño, algo que no es ni la imposición ni el empeño personal, sino una legítima esperanza para aquellos honrados vecinos de Segovia que, al patrocinar la candidatura, que votarán con decisión, dan pruebas de cariño al distrito y á los que en el hemos trabajado con tanta abnegación como entusiasmo.

COCA.

CRÓNICA TRISTE.

Quando hace unos días tomábamos la pluma para dar cuenta á los lectores de El Defensor del trágico suceso de que ya tienen conocimiento, no podíamos suponer siquiera que tan pronto tuviéramos que dar la noticia de otro acontecimiento también desgraciado.

A las doce del día de hoy, según nos han referido, encontrábase parado en la Plazuela de San Adrián, de esta villa, un carro de la propiedad del vecino de esta población, Teófilo Yuste. Las mulas enganchadas al carro de referencia pusieron en marcha de improviso, y el cubo de una de las ruedas alcanzó á la niña Teodora Galán, de cuatro años de edad, é hija del vecino de esta villa Juan Galán, la cual estaba sentada en un cantón próximo, y la arrojó al suelo, pasando la rueda por encima de la infeliz criatura que quedó muerta en el acto.

Tal es la versión que se nos ha dado del suceso, y así le narramos nosotros, hallándonos dispuestos á rectificar cualquiera inexactitud si existiera.

El juzgado ha empezado á instruir las oportunas diligencias.

EL CORESPONSAL.

4-Septiembre-1905.

INFORMACION

de la Agencia Fabra

4 de Septiembre de 1905.

Berlín.—El Emperador Guillermo ha recibido al nuevo agregado militar de la República Argentina, teniente coronel Enrique Rostagne.

París.—Comunican de Neufahrwasser que circula el rumor de que la flota inglesa permanecerá en dicho punto hasta mañana.

Washington.—Durante el pasado mes, la Deuda pública ha aumentado en 3 475 504 dollars.—El ingreso del Tesoro público en el mismo período, en 1 275 240 443 dollars.

Londres.—Según las últimas noticias, el número de víctimas en el accidente ferroviario de Witham, asciende á once muertos y cerca de cuarenta heridos.

—El «Daily Chronicle» dice que Inglaterra está actualmente estudiando la cuestión referente al abandono definitivo de Port-Arthur por los rusos.—Añade que aún no se ha tomado ningún acuerdo, pero que la opinión es favorable á esta medida.

—Telegrafian de Shanghai al «The Times», que se ha publicado un decreto imperial diciendo que el «boycottage» de las mercancías americanas podría originar serios desórdenes.—Invita al pueblo á esperar con calma y confianza las negociaciones para la revisión de los tratados y para obtener el fin de dicho «boycottage».—El Ouai-Wou-Pou ha telegrafiado á los virreyes y á los gobernadores de provincias ordenando lancen proclamas excitando á que continúen los negocios.—Los virreyes serán responsables de todo desorden.

—Un despacho de San Petersburgo dice que se ha confirmado que el Zar ha rogado á M. Bouligne permanezca en el mismo terio hasta que se reúna la Douma y terminen los desórdenes en Polonia.

Nueva York.—Un empleado del ferrocarril de Panarra ha sido puesto en cuarentena por haber llegado á bordo de un vapor atacado de la fiebre.

Varsovia.—Según el «Correo» de Varsovia, circula el rumor de que el general Kalon, nuevo gobernador general, levantará el estado de sitio la proxima semana.—Esta noticia no ha sido confirmada.

—El Consejo general de la Guerra ha condenado á los revolucionarios Kaspbak y gurizmann, el primero á muerte y el segundo á quince años de trabajos forzados.

Tiflis.—Continúan los sangrientos sucesos de Schoucha.—Todas las cercanías están invadidas por bandas tártaras que aterrorizan á la población.

Las comunicaciones postales y telegráficas están interrumpidas en numerosas puntos.—Se han enviado dos batallones para auxiliar á las autoridades y habitantes de Schoucha. Mañana marcharán nuevos refuerzos.

Portsmouth.—El tratado de paz quedará firmado esta tarde á las cinco ó mañana por la mañana.

Consta de 17 cláusulas, especificándose en la última que el cambio de ratificaciones deberá efectuarse dentro de los 50 días que seguirán al de la firma del tratado.

—Por habérselo roto las amarras el ocorazado *Bominión* ha sido arrastrado por el agua yendo á encallarse en un banco de lodo, causando graves averías á un cañonero, á un yate real y otro

particular. Quedó puesto á flote en cuatro horas después.

París.—El señor Davaux hace anunciar que intentará salvar en globo este invierno la sierra de los Pirineos, en su parte mas alta.

TRIBUNALES

AUDIENCIA PROVINCIAL

Ayer y ante el Tribunal de Derecho compareció Justa Miño Pérez, acusada del delito de hurto, y á la que defendió el abogado señor Fuentes.

Está mañana se ha celebrado la vista de la causa seguida en el Juzgado de Santa María de Nieva contra Antonio Hernangomez, por el supuesto delito de hurto, habiendo sido defendido por el abogado señor Burgos y representado por el procurador señor Casado.

Señalamiento para mañana

A las diez—vista de la causa procedente del Juzgado de Cuéllar.—Procesado—Toribio Herretero—Delito: Hurto—Abogado: señor Burgos—Procurador: señor Labrador.

Seccion de noticias.

Hoy ha marchado á Soria, nuestro querido compañero en la prensa el redactor de *El Diario Universal*, don Miguel de Zarraga, quien en breve regresará á San Ildefonso.

Le deseamos un feliz viaje.

El *Diario de Avisos* de ayer dedica su editorial, que es un notable artículo, á recoger las impresiones que existen sobre elecciones, y en virtud de esa informacion parece indiscutible el triunfo de la candidatura de don Lope de la Calle y Martín, conforme nosotros pensamos después de haber pulsado la opinión.

Entre las respetables y prestigiosas personalidades que apoyan con decidido empeño la candidatura liberal y segoviana que encarna don Lope de la Calle y Martín, figuran el Excelentísimo señor don Carlos de Lecea y Garcia, don Raimundo Ruiz de la Torre y don Gregorio Bernabé Pedrazuela, quienes por esta razon se proclamaron ayer candidatos a la Diputación a Cortes é hicieron la designacion de interventores que autoriza la ley.

Ha salido para Cuéllar el señor Marqués de Santa Cruz.

Matilde Moreno

Según se dice, es muy probable que algú día de los que de función en el teatro mimón la compañía de Garcia-Ortega se presente al público segoviano la eminente actriz Matilde Moreno.

Ayer recorrió algunos pueblos del distrito nuestro distinguido amigo el ex-Director de los Registros don Gregorio B. Pedrazuela, acompañado del Diputado provincial don Mariano Galicia, hablando en todos ellos grandes entusiasmos por la candidatura liberal y segoviana que representa nuestro querido amigo don Lope de la Calle.

Ha marchado á Zarzuela del Monte donde pasará una corta temporada la distinguida escritora doña Alejandra Lafuente.

Ha sido destinado en comisión de servicio á la estación telegráfica de Cuéllar el joven oficial del cuerpo don Manuel Inés.

Rogamos á nuestro querido amigo el Alcalde, don Rufino Arango, dé las ordenes oportunas para que se eviten los olores que se perciben ayer tarde en el paseo del Salón y en la calle de Isabel la Católica, pues á mas de desagradables son peligrosos para la salud.

De Teatro

Mañana se celebrará en el teatro el beneficio de nuestro estimado amigo el notable actor don Francisco Garcia Ortega, que pondrá en escena la comedia en tres actos de Breton de los Herreros, *Un novio á pedir de boca*, y el estreno del juguete en un acto *Porque sí* de Linares Rivas.

Son muchas las localidades vendidas, pues la funcion de mañana promete ser un acontecimiento teatral.

En la Catedral se han fijado los edictos convocando á oposiciones de una canongía vacante.

Anoche se celebró una animada verbena en la calle de Jose Zorrilla, en la que la gente joven bailó largo rato á los compases de un manubrio.

En el rapido de ayer por la mañana salió para sus posesiones de la Rioja nuestro distinguido amigo el Presidente de la Camara de Comercio don Felipe Ochoa.

En el mixto de ayer por la tarde regresó á Madrid nuestro muy querido amigo el Ilustrísimo señor don Eusebio Delgado, que vino á Segovia para asistir á la proclamacion de candidatos, y á cambiar impresiones sobre asuntos electorales.

Rotura de un carruaje

El tres del corriente se rompió una de las ruedas traseras del coche correo de Plaza á esta ciudad

al llegar al kilómetro 24 de la misma, teniendo que sustituirla por la de una carreta, para poder conducir los viajeros á Segovia, sin que hubiera que lamentar desgracias personales.

Ha fallecido en Juarros de Riomoros el que fué en vida muy querido amigo nuestro don Andrés Luengo Llorente.

El señor Luengo Llorente era en la actualidad Alcalde de dicho pueblo, donde contaba con generales y merecidas simpatías por su carácter y por su conducta honrada, por lo que no es de extrañar que el pueblo todo tome hoy parte muy principal en el dolor que aflige á la familia Luengo.

Por nuestra parte enviamos el mas sentido pésame á su desconsolada viuda, á sus hijos y á toda la familia de don Andrés Luengo (q. e. p. d.) por tan irreparable desgracia.

Mañana á las ocho y media se celebrará en la iglesia de San Miguel la misa de privilegio por el alma del que fué en vida honrado oficial de fontanería de este Ayuntamiento don Isidoro Redondo.

La familia ruega á todos sus amigos la asistencia á dicho acto religioso, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Denuncias

Han sido denunciados al Juez municipal de Fuentemilanos los vecinos de dicho pueblo Gabriel Llorente y Benito Otero, por encontrarse pastando sin autorización el ganado de su propiedad en las rastrojeras.

También ha sido denunciado al alcalde de Torreadrada Francisco Montes, por encontrarse pastando sin autorización sesenta reses lanaras de su propiedad en el sitio titulado «Valhondo» declarado tallar del monte de aquellos propios.

Igualmente han sido denunciados al Juez municipal de San Ildefonso, los vecinos Estanislao de Benito, Juan Martín, José Paez y José Garcia, por hallarse pastando el ganado de su pertenencia en el pinar del Real Patrimonio.

Red extraviada

El alcalde de Olorrada da cuenta al señor Gobernador civil de haber sido recogida una vaca por el vecino de dicho pueblo Gervasio Garcia Vaquerizo, para que ordene se anuncie en el Boletín Oficial de la provincia, á fin de que llegue á noticia de su dueño.

El alcalde de Nava de la Asunción interesa al señor Gobernador el envío á dicha villa de cuatro parejas de la guardia civil para los días 17 18 y 19 del corriente, por si pudiera alterarse el orden público, con motivo de celebrarse la fiesta, principal en dicha localidad.

Se ha autorizado á los mozos del barrio de Santa Eulalia, para que puedan celebrar bailes de tamboril en aquella plazuela, de cuatro de la tarde al anochecer, con motivo de la fiesta de catorcenilla que todos los años se celebra en la antedicha parroquia.

Conferencia telefónica.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid, 5 tarde

Mitin suspendido.

El mitin agrario en favor de los obreros de Andalucía, ha sido suspendido hasta después de las elecciones, para que los trabajos llevados á cabo para dar esplendor al acto no resulten infructuosos.

Conferencia

El ministro de la Gobernación ha estado conferenciando largo rato con el Gobernador de Sevilla, con tal motivo los periodistas no han podido hablar con dicho ministro, haciéndolo con el subsecretario, el cual les ha manifestado que tenia noticias de Barcelona, comunicando que esta mañana se ha verificado el entierro de las dos victimas de que dió cuenta la prensa de ayer habiendo asistido inmenso gentio.

Se dieron gritos de protesta contra el autor ó autores de tan bárbaro atentado.

La escuadra de instrucción

Mañana se formará en Marín, como estaba anunciado, la escuadra de instrucción, compuesta de los buques «Cardenal Cisneros», «Extremadura» y «Carlos V» y varios torpederos.

Zarpará pasado mañana con rumbo á las costas de Africa.

Declaraciones

El periódico francés *L' Eclair* inserta un artículo haciendo declaraciones sobre la cuestión de Marruecos y manifiesta no cree eficaz la conferencia, en lo que respecta al Sustán.

Se espera que se solucione satisfactoriamente el incidente con Francia y tambien las diferencias entre ésta y Alemania, con el fin de conseguir que se trate á los españoles como se hace en Argelia.

La floxera

La Gaceta declara que han sido invadidos del insecto la floxera, todos los campos de la provincia de Ciudad Real.

Del Riff

Comunican del Riff que allí se va notando una gran miseria, siendo asaltadas las caravanas, paralizandose con esto el trato y comercio con Melilla. Las autoridades españolas han tomado enérgicas medidas para garantizar la seguridad.

De Barcelona

Comunican de Barcelona que las autoridades prosiguen los registros para dar con el autor ó autores de los atentados guardando sobre ellas la mayor reserva. Se sabe que son ya varios los detenidos.

El Ministro de la Gobernación propónese reorganizar la plantilla de Barcelona para seguir una enérgica persecución contra los anarquistas, confiando en que la prensa no reseñará los sucesos de barbarie.

Robo importante

En la calle de Taller, de Barcelona, se ha cometido un robo á un inquilino de dicha calle, los ladrones se han llevado 65.000 pesetas.

No han sido habidos los ladrones á pesar de las activas pesquisas que se hacen.

Salmerón á Madrid

El señor Salmerón saldrá para Madrid el jueves próximo.

El motivo del viaje obedece al deseo del señor Salmerón de hallarse en la capital de la Monarquía el día de las elecciones generales.

Mitin prohibido

En vista de los sucesos de anteayer en Barcelona, el Gobernador ha suspendido un mitin anarquista anunciado para hoy.

La opinión ha recibido con agrado la noticia.

Bolsa.

Interior. 79'80
Exterior. 93'25
Amortizable. 98'85

Cambios.

París á la vista. 31'75
Londres á la vista. 33'15

POLONIO DE LUCAS

Recibe toda clase de encargos de Madrid y Segovia y vice-versa.

En Segovia: Reoyo 13. *Frutería*. En Madrid. Siete de Julio, 3.—*Sastrería*.

Se arriendan

pastos para ganado lanar, en la finca de Aldeanueva, término municipal de Revenga.

El Segoviano

Es el Colegio mas antiguo y el que cuenta con mayor número de alumnos.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Calle de las Flores, núm. 1.—Frente al Instituto.

La primera enseñanza se ha trasladado á un maguífico local, en la calle de Juan Bravo, núm. 36, principal.

Informacion mercantil

Segovia.
Trigo.—En paneras se han vendido á 54 reales fanega.
La cebada se ha vendido á 42 reales fanega.

Valladolid.
Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 200 fanegas de trigo á 47.50 y 47.75 reales.
Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 200 fanegas de trigo á 48.50 reales una.
Centeno 260 id. á 34.75 id.
Cebada á 20. á 26 id.

CORRESPONSAL.

Salamanca.
En el mercado de esta plaza cotizase al detall el trigo á 44.50 reales las 94 libras.
En Tejares entraron 100 fanegas y 140 en Chamberí.
En ambos mercados se cotizó de 44 á 45 reales las 94 libras.

EL CORRESPONSAL

Barcelona.
Continúa el mercado paralizado completamente. No se hacen operaciones.

EL CORRESPONSAL.

Nava del Rey.
Trigo á 46 reales las 94 libras.
Cebada á 27 id.
Centeno á 32 id.
Mercado sostenido.

EL CORRESPONSAL

Rioseco.
Las entradas de hoy fueron de 300 fanegas de trigo al detall á 45 reales las 94 libras.
Tendencia floja.

EL CORRESPONSAL.

Santa María de Nieva.
Los precios que rigen para las ventas en este mercado son los siguiente:
Trigo á 57 reales fanega.

Centeno á 38.

Cebada á 35.

Algarrobos á 40.

Avena á 18

Garbanzos superiores á 200 reales fanega

Regulares á 100.

Medianos á 80.

Precios sostenidos.

EL CORRESPONSAL

Cuellar.
Los precios que han regido son los siguientes:

Trigo á 56 reales fanega

Centeno á 45

Cebada á 38.

Patatas á 7 reales arroba.

Avena á 27.

Yeros á 29.

CORRESPONSAL

Taragano.
Tiempo buen. Empezó la recolección.

Trigo á 45 reales fanega.

Centeno á 46.

Cebada á 28

Algarrobos á 38.

Vino á 10 reales cántara.

EL CORRESPONSAL

Árevalo.
En el mercado de hoy entraron 95 fanegas de trigo á 45.50 reales las 94 libras

Centeno á 32 reales fanega.

Cebada á 28.00

Algarrobos á 34

Tendencia sostenida.

EL CORRESPONSAL

Villafraja (Zamora)
La entrada de grano fué de 198 fanegas.
He aquí los precios que rigen:

Trigo á 53 reales fanega.

Centeno á 48.

Cebada á 36.

Algarrobos á 51.

CORRESPONSAL

Medina del Campo.
La entrada en este mercado ha sido de 400 fanegas de trigo se cedieron á y 47 reales las 94 libras

Centeno 32

Cebada á 26.

Algarrobos á 33 id.

Tendencia firme.

CORRESPONSAL.

Peñafiel.
La entrada de trigo en el mercado de hoy ha sido, 120 fanegas cedidas á 45 reales

Centeno á 31

Cebada á 27

Yeros á 33

Avena á 20

Los campos buenos.

CORRESPONSAL.

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; la cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exijanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

Imprenta de El Defensor

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA.

En esta Imprenta establecida en la calle de San Agustín, número 3, se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.
Se reciben esquelas de defunción hasta las seis de la tarde.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven los originales.
La correspondencia al Director don Eulogio Martín Higuera.
Este periódico tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos.

SASTRERIA MADRILEÑA

CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29. SEGOVIA.

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.
Buen corte y economía.
Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29. Segovia

LA FUENCISLA—FABRICA DE JABON
DE GASPAR CARRERO

Plaza de San Clemente, número 1.—Segovia

El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva esta blecido, tiene el gusto de ofrecer al público las distintas clases que á continuación se expresan
Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.
Idem moreno para ropas de color, 0.90 idem.
Idem fino espumoso, sin aroma, para suavizar el cutis.
Idem, id. id. desinfectante.
Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.
Legía clara para la ropa á 25 céntimos botella, sin casco.
Idem id. especial para pisos de madera á 30 céntimos id. id.
Idem de recocho para pisos de baldosa y ladrillo.
Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa; estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para lavanderas de oficio. Haciendo uso de la legía clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.

Se sirve á domicilio.—Lespacho: Juan Bravo 62 y 64,

ADRIÁN RAMIREZ

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ